## «К улице героя сердцем прикоснись» (о земляках, именами которых названы улицы в п. Суда)

Краеведение является одним из приоритетных направлений деятельности сельских библиотек. Ведь каждый край поселок, деревня самобытен и неповторим, богат талантами, имеет свои традиции, историю, своих героев, которых мы просто обязаны знать, помнить и по праву гордиться ими. Работа в краеведческом направлении позволяет растить граждан не на абстрактных идеалах, а на примерах конкретных людей – знаменитых земляков. Таким примером по праву можно считать жизнь и солдатский подвиг Героев Сов. Союза Р.М. Сазонова и П.А. Макарова, именами, которых названы улицы поселка Суда. Так появилась идея разработки проекта о героях. По результатам опроса школьников был сделан вывод, что живя в поселке, гуляя по его улицам, ребята не всегда задумываются о том, почему и в честь кого названа та или иная улица. Невелики их знания и о жизни этих людей, об их подвиге и славе. Очевидно, что подрастающее поколение нуждается в более глубоких и расширенных знаниях об истории нашего поселка, о людях, прославивших нашу малую Родину. Необходимость в создании данного проекта была обусловлена еще и тем, что людей, которые могли бы с гордостью причислить себя к современникам наших героев, тех, кто хоть как-то был связан с их жизнью и судьбой, имел возможность личного общения с каждым годом становиться все меньше. Анализируя сложившуюся ситуацию, для увековечивания памяти героев, библиотека приняла решение создать проект под названием «К улице героя сердцем прикоснись».

Павел Алексеевич Макаров родился в деревне Рязань Уломского (ныне Череповецкого) района 10 ноября 1921 года. У Аграфены Васильевны и Алексея Мамонтовича Макаровых было шестеро детей.

Когда Павлу исполнилось 10 лет, умер его отец. Было трудно, но семья была дружная, каждый помогал матери, чем мог. Окончив семилетку, Павел во время каникул работал в колхозе, помогал матери. Мечтал пойти в 8 класс, но понимал, что матери тяжело и решил поступать в Череповецкий механический техникум.

Там все-таки была стипендия. В музее техникума до сих пор хранятся документы, конспекты будущего Героя. Впрочем, о том, что Павел будет героем, никто и не догадывался. В политической жизни парень не участвовал, учился обыкновенно. По физкультуре — «трояк». Макаров был болезненным и немного глуховатым. Его сверстники давно отслужили в армии. Павла не брали. После техникума работал в тресте «Череповецлес».

Но когда началась война, он ушёл на фронт артиллеристом. Павел Макаров участвовал во многих сражениях: в боях за Калинин, Сталинград, освобождал от фашистов десятки сел и городов. Последний боевой подвиг артиллерист Макаров совершил 25 марта 1944 года на одном из участков 1-го Украинского фронта. Противник силою 19 танков и свыше 30 автомашин и бронетранспортеров с автоматчиками пытались прорваться по шоссе Сатанов — Гусятин. Командир орудия коммунист Макаров не дрогнул перед силой танков, он был готов со своим

расчетом выполнить приказ командования, любой ценой остановить или удержать танковую колонну, не дать ей прорваться или уйти безнаказанно.

Два часа расчет Макарова бился насмерть. Двое из расчета были ранены, один убит. Но артиллеристы не сдавались. Осколком снаряда сержант Макаров был ранен в грудь. Собрав последние силы, он поднялся и встал к прицелу и вёл огонь по противнику до тех пор, пока его орудие не было раздавлено вражескими танками. Павел Алексеевич, дравшийся до последнего патрона и снаряда, погиб смертью героя. Ему было всего 22 года.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 сентября 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство сержанту Макарову Павлу Алексеевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В деревню Рязань Аграфене Михайловне пришло извещение о геройской гибели сына, в котором командир полка писал: «Ваш сын погиб, как герой, как коммунист».

Также Павел Алексеевич награжден орденом Ленина (23 сентября 1944), медалями, в том числе медалью «За отвагу» (14 января 1944)

Похоронен Макаров в братской могиле в п. Сатанов Городокского района Хмельницкой области.

Именем Героя названы улицы в посёлке Сатанов и посёлке Суда Череповецкого района.

Сатановская средняя школа носит имя Героя Советского Союза Павла Макарова.

Мемориальные доски установлены в г. Череповец на здании лесомеханического техникума и в деревне Рязань на доме, где он родился.

Рим Михайлович Сазонов родился 1 декабря 1917 года в селе Поим Чембарского уезда Пензенской губернии, ныне Белинского района, Пензенской области в семье сельского учителя.

После окончания школы крестьянской молодёжи в родном селе поступил в Пензенский лесотехнический техникум. После защиты диплома по собственной просьбе был направлен на работу в Сибирь. В сентябре 1938 года был призван в Красную Армию.

Служил на Дальнем Востоке, окончил учебное подразделение, был командиром орудия в отдельном противотанковом дивизионе. Весной 1941 года подал рапорт и поступил в Рязанское артиллерийское училище.

С началом Великой Отечественной войны обучение велось по ускоренной программе, и уже в августе 1941 года состоялся выпуск. Лейтенант Сазонов получил назначение на должность командира 3-й батареи 912-го артиллерийского полка 342-й стрелковой дивизии.

Боевое крещение получил в первых числах ноября 1941 года недалеко от города Ряжск. За бои под Москвой, за умелые действия батареи у деревни Чернушки молодой командир получил первую боевую награду – медаль «За отвагу».

Участвовал в боях на Орловско-Курской дуге, за освобождение городов Гомель, Ровно, Луцк, сражался на территории Польши, Германии, Чехословакии. Особо отличился при форсировании реки Одер.

В ночь на 26 января 1945 года гвардии майор Сазонов с группой солдат одним из первых форсировал реку Одер в районе населённого пункта Кёбен. На участке берега группа без боя скрытно заняла три пустующих дота. Выполняя приказ, гвардии майор Сазонов разместил солдат в дотах, провёл через реку

связь к артдивизиону и приготовился к обороне. На следующий день артиллеристы и пехотинцы отбили 8 вражеских атак. Когда гитлеровцы вплотную подошли к дотам, командир артдивизиона вызвал огонь батарей на себя, и очередная атака была отбита. К 15.00 к берегу реки подошли остальные подразделения дивизии. Своими действиями группа гвардии майора Сазонова удержала плацдарм и обеспечила успешное форсирование реки Одер частями дивизии.

На четвертый день боёв за удержание плацдарма расчёты дивизиона оказались разобщёнными и вели бой самостоятельно, фактически в окружении. При отражении очередной атаки, у орудия, рядом с которым был Сазонов, вышел из строя расчёт. Офицер сам встал за орудие, действуя и за наводчика и за заряжающего, подбил 3 танка и 4 бронетранспортёра. Увидев, что танки врага обезврежены, автоматчики стрелкового полка бросились в атаку и разорвали кольцо окружения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии майору Сазонову Риму Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

За годы войны был два раза ранен и контужен. В 1946 году уволен в запас. Рим Михайлович вернулся к довоенной профессии. В 1948 году окончил курсы при Ленинградской лесотехнической академии. Работал старшим инженером треста «Волымлеспром», потом директором леспромхоза в Брестской, Могилевской и Пинской областях Белоруссии. В конце 1951 года приехал в Вологодскую область и девять лет руководил Удимским леспромхозом в комбинате «Устюглес».

В 60-м году Сазонов возглавил Судский ДСК. Жил в конторе, спал на раскладушке. Через год перевез в ДСК семью. Дом для директора был готов, чистый, светлый, пять комнат. «Многовато для нас, людям жить негде» – скажет Рим Михайлович, придут плотники, возведут перегородку и на другую половину въедет семья Лоханиных. «Мы должны жить как все!» А жизнь у Сазоновых и складывалась как у большинства в поселке. Одновременно со строительством мебельного цеха начал строительство бани, дома культуры, д/сада, почты, амбулатории, жилых домов. Считал, что в первую очередь нужно создать в поселке человеческие условия. Он спешил. Уговаривал, выпрашивал, вымаливал. Работали в три смены. Утром раньше всех уже стоял на проходной. На все объекты – сам. Проверить, помочь, договориться. И только все заладилось – новая напасть. В праздничный день в школе устроили торжественную линейку. Белые рубашки, алые галстуки, знамена и барабаны. Но не успели выслушать звонкие, радостные речи, как пол вместе с ребятами «поплыл». Прибежал Рим Михайлович, очумело уставился на провалившийся пол. Долго не мог понять, что пытается объяснить директор школы Василий Павлович Сидоров. А тот виновато повторял: «Не надо нам было в одном месте собираться, школа-то старенькая, пол прогнил». Денег не было. Решили писать в Совет Министров. Пожалуй, впервые воспользовался Сазонов своим званием. Размашисто дописал: Герой Советского Союза. Помогла ли именно эта подпись в обращении, но деньги получили. И даже на дом для учителей.

Новая школа была построена менее чем за год.

Школу построили с актовым и спортивным залами, мастерской, пришкольным участком. Сейчас, конечно, современные школы и с бассейнами и цифровые. Но в те годы, во всяком случае, у соседей и такой школы не было.

Сазонова ценили за человеческие качества. Он знал по имени-отчеству каждого рабочего, как зовут детей и чьи они. Вместе со всеми в парке сажал деревья, убирал улицы. Стоял в общей очереди в магазине. Не пользовался машиной в личных целях. Был очень заботливым.

С 1967 года и до выхода на пенсию Р.М. Сазонов работал начальником участка лесопиления и деревообработки Череповецкого металлургического комбината.

Умер в 2июня 1988 году в Череповце, где и похоронен на аллее Героев городского кладбища.

После смерти Рима Михайловича по инициативе рабочих комбината улица Коммунальная была переименована в ул. Сазонова.

В г. Череповце на доме, в котором жил Сазонов, установлена мемориальная доска.

В год 50-летия Победы улица Сазонова появилась и в Череповце.

На школе № 43 г. Череповца открыта мемориальная доска Риму Михайловичу Сазонову. Она находится на пересечении Октябрьского проспекта и улицы Сазонова. На ней выбита краткая история подвигов Героя Советского Союза.

Средняя общеобразовательная школа № 2 г. Белинского Пензенской области названа именем Рима Михайловича Сазонова, уроженца села Поим.

В мае 2017 г в Суде состоялось открытие новой мемориальной доски на доме, в котором жила семья Сазоновых с 1960 по 1966г.

Наш проект был представлен в средних и старших классах Судской школы №1 и №2.

В библиотеке оформлены папки «Наши знаменитые земляки», буклеты, тематическая полка «Ваш подвиг сквозь годы сияет как пламя». Собранные материалы могут быть использованы учащимися и учителями для проведения уроков мужества и бесед.